

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hetiőli száma 4 fill.



Megjelenik minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro:  
24ja, Bazaltok-terc Manóforrás-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában.  
Telefon szám 45.

Nyitlár soronkint 40 fillér.

## Operett Szegeden.

Igazságtalan volnék, ha le nem rónám a szegedi esküdtszék előtt minden körülmények között az elismerés adóját. Elfogult volnék, ha e hivatása magaslatán álló forumot a legkisebb mértékben is vádolnám bármivel is. Évek hosszú során át nyert tapasztalataim meggyőztek arról, hogy e forum elé mindig nyugodtan oda lehet vinni az igazságos ügyet: de nagyon természetes, kell hogy ez az igazság ott szószólóra találjon, — vagy pedig kell, hogy a ténykörülmények maguk beszéljenek. A néma gyermekek anyja sem könyörülhet. Ha tehát akár a vád akár a védelem olyan mulasztásokat követ el, amelyek folytán az ügy megvilágítatlan marad, azt nem róhatjuk fel annak az esküdtszéknek hátrányára, amely mindig tisztalelkű és beületes gondolkozású volt.

szabadjon ezek után önöknek igen tisztelt uraim akik ezt a szép mulatságot rendezték és Önnek tisztelt »szerző« ur szívből gratulálnom. Mondhatom, hogy Pesti Ihsz Lajos Szabadkán és Krecsányi Szegeden igazán gratulálhatnak maguknak, ha sikerülne nekik szinpadukon olyan operettet lejátsszani, mint amilyent önök t. uraim ott tegnapelőtt lejátszottak. Én e színelőadásnál jelen voltam és higgyék el, hogy bámultam kicsoda ügyességgel tudták önök e darabot eljátszani. Nem teljesen az önök érdeme, hogy e játék ott az esküdtszék előtt annyira sikerült, nagy része van ebben a sikerben annak a vádhatóságnak, amely beszélt és beszélt, de absolute nem tudta ott az esküdtszék előtt se kimondani se bizonyítani, hogy ime tisztelt esküdt urak itt önök előtt nem tragoedia folyik sem egyéb színmű, hanem operette — — valóságos operette, amelynek a címe: „A sors ké e vagy a áti fiskális salonkában.“ Mert tetszik tudni önök kitűnően öltözött fel a szerzőt. Soha életében ilyen szépen még megborotválva nem

volt, sárgaföld színű kezytűi mattfekete színt öltöttek, nyakkendője az igazi zentiment jelezte, — a póz pedig amelyet ott az esküdtszék előtt elfoglalt a szó szoros értelmében imponált.

Akárcsak Zola Emil, mikor a nagy verdikt előtt állott. Egy valóságos eleven alak. Modora kifogástalan, férfias és bármiről volt szó, mindig a „közérdek“-et hangoztatta. Tetszik tudni Vukovics József ur a közérdeket játszotta ebben az operetben. Mégis csak ügyes ember az a Reininger. Ez volt minden, amire védenczét tanította: a közérdek. Rövid szó, de benne van minden. Benne van az, hogy valaki az utcán sárban hemperegget, de klapot kell emelni, ha ezt közérdekből teszi, valaki hülye és szánandó lehet, sőt a szó szoros értelmében elzüllöt lehet úgy, hogy csak egy fokkal áll feljebb az állatnál, valaki a szesz italok élvezetétől beszámíthatatlan lehet, de ez mind erényszámba megy, ha közérdekből teszi.

Hát ez volt az operetnek a motója: a közérdek. Szavámra mondom, hogy nem lehetett erre az alakra haragudni. Mindenki tudta a publikumban, hogy soha ez az alak az inkriminált cikket nem írta, csak az esküdtszék nem. Mindenki tudta az operette előzményeit, hogy ezt az alakot már hetek óta őrzik, sőt dédelgetik, egyszóval „szerző“-nek nevelik. Vigyáznak rá, nehogy ruhája addig tönkremenjen, hogy 3 nappal a tárgyalás előtt egy korty bor vagy szesz ne jusson a gyomrába és itatják gieshüblivel és limonádéval, hogy igazi józanságnak örvendjen a nagy napon.

És ime ezt a szerzőt tiltetik aztán oda az esküdtszék elé. Esküszöm rá, ha ezt az embert elítélik, soha olyan ártatlanul ember nem szenvedett, mert teljesen ártatlan a cikk megírásában. Olyan ártatlan, hogy megérdemelte fölmentését.

És ime megtörténik az, hogy amikor tenger alkalma nyílt ezt a vádhatóságnak elmondani, egy kukkot se

szól erről, mintha azt az egész asztalt, amelynél polgármester, 2 tekintélyes ügyvéd és egy ügyész ült, megbabonázták volna.

Az ügyes szegedi fiskális ezt pedig jól kihasználta. De annyira, hogy egyszerre csak ő lett a vádló. És olyan ördögi ügyességgel kerülté aztán a saját védencze egyéniségét, hogy a szerző ur minthacsak ott se lett volna. Jól vigyázott, nehogy valakinek eszébe jusson elmondani az igazi tényállást. Pedig a szerző ur ott volt, úgy állott ott, mint egy Zola, aki azonban nem annyira regényeket ír, mint telekkönyvi kivonatokat, — olesón, tessék elhinni potom áron, — mert hiszen csak nemrégiben nyilvánosan panaszkodott az ügyvédi praksis fogvatékairól.

És önök igen tisztelt uraim, akik ezt így rendezték, pokoli módon nevetnek a markukba, kaczagnak ennek a rendkívül sikerült operetnek, amelyet Szegeden eljátszáltak.

Ördögbe vele, mégis csak luciferi munka!

Egy város polgármestere, aki Lévai felett diadalmaskodott nemrég, egy köz-igazgatási bizottság, amelynek minden- esetre tiszteletreméltó tagjai vannak s amely mindenesetre ex offo már tekintély, szemben áll egy ilyen alakkal és oh szörnyűség — pert veszít — csunyán, de még inkább ügyetlenül!

Pert veszít annál a fórumnál, ahol nem lehetne veszítenie. Még akkor sem, ha annak a cikknek igaza is volna, pert veszít, holott meg kell nyernie azt, hacsak azt mondja: uraim, mélyen tisztelt esküdt uraim, hiszen mégis csak nem mindegy az, hogy Eörvös Károly írta e azt a cikket vagy Vukovics József, hiszen mégsem lehetséges az, hogy a sajtó ilyen alakokkal álljon elő egy esküdtszék elé. hiszen mégis csak nem lehet az újságírói cikk felelősségét úgy ráruházni valakire, mint ahogy egy lovat vagy egy más jószágot egy passzus kísérletében átadnak a vevőnek. hiszen az újságcikknek is kell, hogy valami erkölcsi alapja legyen, hiszen mégis csak a minimum

TÉLI KURA

**Dr. HEISZLER J.**

orvostudor gyógyintézetében

Mária Terézia Park, a vasut mellett,

Jól fűtött termek.

**Gyógymódok:** Vízkura, massage, villanyozás, meleg légfürdő és római gőzfürdő.

**Javálva van:** Az idegbajok különféle alakjainál mint: idegesség, ideggyengeség, Hysteria, Epilepsia, almatlanság, Impotentia. Idült tüdőbajoknál és emésztési zavaroknál (szokványos székrekedés). Csuzos és köszvényes bántalmaknál.

Az orvosi torna javálva van. Hibás testtartás és a gerincoszlop elferdüléseinél.

Mérsékelt árak.

az, hogy legalább feltehető legyen, hogy a vádlott írhatta a cikket, holott minden gyerek tudja, milyen ártatlan ez a cikkíró a szerzőségben!

Es ez az operett imé lejátszódott egyrészt mulatságára azoknak, akiket közlőrl nem érint, másrészl kellemtellenül azokra, akik mégis csak jobb sorsot érdemeltek volna.

Igazságosak vagyunk, amikor emiatt az esküdtiséknek szemrehányást nem teszünk, mert ilyen tényelődások alapján másképen talán nem is ítéltetett.

De csak újból megbizonyosodott az a régi igazság, hogy az ellenfelet még akkor sem kell kicsinyelni, hogyha az Vukovics József, a szegedi legujabb operett főalakja!

\*

## Különfélék.

— A szabadkai sajtó és a szegedi közdölő. Mikovics ügyész, aki nem éppen valami nagy szerencsével küzdött meg a tegnapi napelőtti sajtóperben Reiniger ügyvéd ellen, általánosságban nyilatkozott meg a szabadkai sajtóról nem éppen hízelkedő hangon. Hiszen magunk is ostromozzuk a hírlapi ripókségeket, de nem hagyhatjuk szó nélkül azt az ilyen formában tett általános kritikát, amelyhez az ügyész urnak sem hivatása, sem jussa. Kérdezze meg szegedi laplársainkat és meg vagyunk győződve, hogy azok nem írják alá azokat az általánosságokat. Szives figyelmébe ajánljuk az ügyész urnak mai vezércikkünket, amelyet ha figyelmesen előlvás, talán nagyobb szerencsével tud majd megküzdeni a még következő perekben.

— Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Hajnal József, valamint dr. Rácz Károly szabadkai kir. törvényszéki aljegyzőket a szabadkai törvényszékhez jegyzőkké nevezte ki.

— **Bácsmegeyi kör.** Budapesten a hét folyamán gyűlést tartottak megyénköl származó egyetemi polgárok, hogy a Bácsmegeyi köri megalapítsák. Mint levelezőnk értesít, tegnapi estére volt az alakítandó kör alakuló gyűlése meghirdelve a Mádi féle vendéglőben (Kerepesi ut, successós ház). Mindenestre kívánatos volna, hogy megyénk ifjai megteremtenék ezt a köri, amely a bacs-kaiak budapesti otthona lenne.

— **Tűzoltók közgyűlése.** Tűzoltóink f. hó 25-én tartják meg Vermes Béla elnöklete alatt évi közgyűlést. A közgyűlés programját legközelebb hozni fogjuk.

— **A hétfői sajtópör.** Az illusztris szabadkai társaság amely ma a marstéri bírósági palotában jelen volt Mamusic Lázár polgármesternek és a szabadkai fegyelmi választmánynak Vukovics József volt szabadkai irtok ellen indított sajtópörének esküdtiséki tárgyalásán, hétfőn ismét visszatér Szegedre. Akkor ugyanis ismét egy szabadkai sajtópör fog dolgot adni a szegedi sajtóbíróságnak, amelyben szintén Mamusic polgármester a vádló és Vukovics József, a vádlott. Vukovics a tamaradások egész sorát intézte a szabadkai Népszavában a polgármester ellen s ez azokra hétfőn fog kérni megtorlást a sajtóbíróságtól. A hétfői tárgyalásra is egész sereg tanu van Szabadkáról beidézve.

— **Pesti Szolnokok.** Szolnokról írják: A közelgő tavaszi idényre városunkban a működési engedély több pályázó igazgató közül a szabadkai színház jelenlegi igazgatójának, Pesti Ibász Lajosnak adta ki.

— **II. Szulamith.** A nagy híressé vált zsidó operának Szulamithnak egyik paródiáját mi fogjuk először megélevezni. II. Szulamith név alatt lát napvilágot vagy inkább villanyvilágosságot *Váradi Aladár*, a mi talentumos, szellemes karmesterünk paródiája, amelyet csütörtökön e hó 15-én jutalomjátéka alkalmából mutatnak be színészeink. A paródiáról legközelebbi számunkban mondunk el néhány

szót, most csak annyit, hogy a paródiának nemcsak zenéjét, de szövegét is Várady írta és nemcsak a szöveg szellemessége, de a dús színes, szellemes zene is nagy sikert biztosít a műnek. A próbák javában folynak.

— **Vendégszereplés.** A zombori színházban tegnapi Lomniczi Béla vendégszereplelt a „Dolovai nábob leányában“, mint Tarján Gida és nagy tetszést aratott.

— **A szabadkai ipartestületi dalárda** ma 11-én tartja a Pesti szálló összes termeiben az idei bálját, — mely előreláthatólag igen élvezetesnek mutatkozik, a következő műsorral és pedig: 1) Gaál F. op. 97. „Nyisd ki anyám“ Férfikar. 2) Borsen S. „Volt szerelóm, de már nincsen.“ Vegyeskar. 3) Gaál F. op. 50. „Szomorúan szól a magyar nóta.“ Férfikar. Músonon kívül: Bordeaux G. „Ha kimegyek a temető“ Vegyeskar. Kürrner Gy. „Viharban“ Férfikar.

— **Fiatal tolvaj.** Egy fiatal 13 éves Barzsi Krisztina nevű cselédeleány meglopta gazdáját, dr. Blau Gézát. Egy értékes arany mellűt vitt el. Eleinte tagadta, később beismerette tettét. Együttal kitűnt, hogy a fiatal leánynak ez nem első lopása, mert Deutsch kereskedőt is megszerencséseltette ifju, de hosszú ujjával. Lopott ezenkívül lorgnetteket is, amelyeket aztán eladogatott.

## Öregebb Göre Gábor levele.

Igön tisztelt Ulyság tsináló ur!

Hát hogy már régön nem írtam a színészházról, hát mondom lyé lesz vissza szerződött kéts kellékes urhoz, mert így sorát ejthetőm a színész uraknak is meg a nagyeságoknak is akikől idegön szómely nem móhet be mert a biztonság okáért a tűzoltók úgy kihajlítják, mint engöm a mulkor a hosszú ur. No hát kezdem a Gábor nagyeságán akinek csütörtökön volt a lyutalom lyatéka osztly tsattogot félnyolcztól 10-ik óráig mint a fülemüle madár ebédután 2-10-1 5-tig szokott Kapott is sok alványdeket mög babér koszorút! akik hogy észre vöttem a madzag padláson!

## Meghalt.

— A „Bácskai Hírlap“ eredeti tárcája. —  
Írta: Patay Sándor.

Együtt van a családi kör azon csendes esték egyikén, amelynek csodálatos bájt, varázst ad az otthon kedves egyszerűsége. S amíg a közönséges családi körökét, amelyeknek élön gondos háziasszony van, a talán túlságig vitt rend jellemzi, addig még valami különösebb, meghatóbb érzés szállja meg a szemléltöt, ha oly otthon lát, ahol hiányzik az anya, és ezt a felesperedő nagyobb leánya és az apa ügyetlenebb gondoskodása igyekszik pótolni.

A vacsorának vége. A nagyobbik leánya segít a cselédnek az asztal letakarításánál, míg a kisebbik leánya és a futska az apa mellett ülnek a divánon és faggatják kérdéseikkel, amikor, mint ma, kivételképen felelő és beszélgető kedvében kapják. Mert többnyire rosszkedvű, szótalan, nem derül fel, csak otthonában, de itt is ritkán annyira, hogy gyermekeivel játszodni, kérdéseikre felelni, hosszabb ideig kedve legyen.

Ma kivételképen jobb a kedve, felelget, kérdezet.

Különös előszeretettel kíséri a nagyobbik leány iskolai haladását, figyelemmel ellenőrzi leckeit, segít neki, magyarázgat, ami a rendkívül értelmes, ügyes gyermeket nagy örömmel tölti el.

Sokszor megelőzi a következő leccével társait az által, hogy stajtától otthon megkérdi:

a legközelebb következő dolgokat, és annak magyarázata nyomán könnyebben halad. Így ma is olyan tárgyat pendit meg amelyet csak későbbi órán fog a tanár magyarázni.

— Apa kérem, kik voltak a „meghaltak“, akiket mint Horváth tanár ur említett, a megyegyűléseken nem akartak megváasztani?

— Hát gyermekem, az igen érdekes jelensége volt a magyar szabadságharc utáni korszaknak. Mikor a szabadságharc legyőzése után alkotmányukat felfüggesztették és nemet kormányzatot és törvényeket kényszerítettek reánk, akkor a magyar nemzetben meg volt az a nagy összetartás, hogy ennek a kormányzatnak hivatalnokává, a magyarságot üldözö német szellem csatlósává szegődni senki sem akart. Jöttek a beamterek Csaszlauból, külföldről, de magyar nem vállalt hivatait. Ez volt az elv. Es etől csak nagyon kevés szomorú alakja a közéletnek mert eltérni és mert a nemzete ellen törő hatalom táborába pártolni, hol természetesen tárt karokkal fogadták, jól fizették, előléptetésben részesítették, mert örültek, hogy voltak, akikre a nemzet jogos felháborodásával szemben rámutathattak, hogy ime „magyarok“ is megvannak a rendszerrel elégedve, sőt annak lényezőivé váltak!

A nemzet gyűléte és megvetése kétszeres erővel fordult ezek ellen, akiket haragja az ellenségéül is jobban sújtott, mert hiszen az ellenség az e hazának mivel sem tartozott, és ha vétett, mint ellenség vetett ellene.

Amikor aztán megszűnt ez az állapot, az alkotmányos rendszer helyreállt és a német hivatalnokszereg kivonult, szükségessé vált valamennyi törvényhatóságban a tisztújítás.

A nemzet itt felhasználta a kínálkozó alkalmat, hogy az érdemet jutalmazza, és nem egy választáson a jelöltek közül az győzött, aki hosszabb ideig ült a joesfistadi börtönben a szabadságharcban való részvétele miatt.

Es ha ilyenkor azon gyászmagyarkák közül akadt pályázó, akik a német uralom alatt is hivatalt vállaltak volt, azoknak a jelölése ellen egyhangulag tiltakoztak a közgyűlések ezzel a felkiáltással: „Meghalt!“

Aki a hazája ellenségével cimborált, az a magyar népket meghalt, akármilyen egészségben jó módban és magas czimmet felruházva él is.

Ámuló okos szemekkel figyelttek a gyermekek erre az előadásra.

Egyszerre csak megszólal a kis fiú a gondolatmenetnek minden látható összefüggése nélkül:

— Apuska jár a postásbácsi a menyországba is?

— Miért kérdezd fiam?

— Hát hogyan hozhatott nekem a nevemnapjára kardot, amit a mamuska küldött, hiszen azt mondjátok, hogy a mamuska meghalt?

kitsi hilya, hogy haza nem vittem megfőzni, mivelhogy főzelek oszt a babba szokták főzni. Ögyébiránt az egész szindarab nagys-örü volt, mivelhogy sok nőta volt benne és mind lyó éneköltek ő. m. a. f.

Péntökön a kurucz nép furlangját adák amit eddigelé nem láttam tsak hallottam felőle. No ez is nagyszörü darab, kitsi hilya, hogy én is bele nem bolondultam olyan lyelőds darabnak találtam, ő. m. a. f. De letkivált az tetszőtt neköm a lyátékban, hogy a tts. Baróthi úr olyan szilaj öreg paripán gyűtt a szinpadra, hogy majd szélvelőtte az egész szinészházat. No mondok ő. m. a. f. igazra van a tts. Ferenczi bögözi úrnak, hogy ilyen tsikók kolleének a bájereknek ápnikába, mert ezek szét szödnék az egész világot, nem tsak az ángolokat ő. m. a. f. Később, hogy a Kápolnai nagysága fölborult ez már nem tetszőtt neköm, de hát ez is a lübul kifolyólag történt, mivelhogy a lü szétverte az egész építkezést ő. m. a. f. No szidta is a dilektor úr az építő mesteröket, hogy tsak úgy szégyönköztek a nagy gondallanságtul.

Tegnap már mint szombaton vendég hágott fel a szinpadra, egy kisasszony, oszt olyan erős hangja van neki mint annak a pesti szinésznőnek akit most ki frinczun franczigoltak a nemzeti színházból, mivelhogy ott is szeretik a háborúságot mint a „Proféta” tsárdában vagy mint ápnikában a ranczmál országban ő. m. a. f. Valami muszka fehérenépöl játszott a kisasszony, de nem nézhöttem végig, mivelhogy a muszka névröl eszömbé jutottak a muszkák oszt el is möntem mögönni vagy tizez. No hogy im nagyon meg-szóták ő. m. a. f. hát italt kivántam oszt mögön böszödtem 9-entez lütröl és tsak aztán a 10-ediket, mivelhogy a muszkák is 10-izen voltak.

No hát ehöz hasonló lyókat kívánva maradok

tiszlöllettel  
Öregbő Göre Gábor  
saját személyüleg.

Az ám ni!

Ugyan kéröm szörkesszék ki, hogy a Szalámi parókát tsitörtökön adják a helybéli kereskedők lyavára mert ámbár a tts karmester úr neve lösz kinyomtatva, de a pizz mégis a botosoké lösz, mivelhogy a botosnak is köll a pizz ő. m. a. f.

Osztég szörkesszék ki még azt is, hogy a fönt tsitöltöl lü tegnap delben nem is akorta a kocsit húzni, mivelhogy ügön búszke lött, möta szinésznek tsapott föl ő. m. a. f.

Na mög osztég azt is szörkesszék ki, hogy ögyébiránt ez a lü nem az első lü aki a szabadkai szinpadon zavart támasztott ő. m. a. f.

Tiszlöllettel  
a fönti szörmény.

### SZINHÁZ.

#### Gábos Nelli jutalomjátéka.

A remete esengetyüje.

Február 8.

„Régi, kopott szük kts szinpad, nyolcz kórsta, ugyanannyi kórstanó, tizenhatszál eschmuzikus : már bizony ezzel és ezt az operát elöadni szinte lehetetlenség ! Inkább elmegyek Budapestre, Bécsbe, ha már operát akarnk élvezni a -- pénzemért.”

Ez az általános hangulat uralkodott a szabadkai színházba járó publikum egy nagy rétegében, mikor arról volt szó, hogy ma operát adnak nálunk.

A publikumnak ez a nagy rétege az, amely bámulatos zenei műveltséggel jön a világra, pedig se czigány, se esch, de még nem is olasz a szülő anyja.

Zenei műveltsége mellett azzal az erényvel is thesekedhetik, hogy izlése káprázatos mód finom.

Káprázatos finom izléssel párosult bámulatos zenei műveltség oly tulajdon, amely előtt meg kell hajolni egy vidéki város színházához, annak társulatához szokott szegény embernek, aki talán azt se tudja mi a muzsika, a zene, a hang, az énekles.

Th. kezdő íbetüs collegám ott a helybeli napilap mai szini rovatában panaszokodik a — közönségre.

Es hát olyat is tesz, amit én a viláért se mernék megtenni : párhuzamot von a szabadkai színház két primadonnája között (habár azt mondja, hogy nem tesz) és azzal végzi, hogy helyes-e a közönség ítélete ? — „A közönség minden esetre azt hiszi.”

Látja referens collegám ezt nem szabad mondani, mert hát a többségnek van mindig igaza.

Önre kellemetlenül hatott, hogy Gábos Nelli jutalomjátékán voltak üres padok és üres pábolyok is ?

Gábos Nelli nem. Ugy-e hogy meglátszott élénk játéknak, jó kedvű, hogy ő reá nem hatott ez a jelenség kellemetlenül.

Szép, intelligens közönség volt ott és akott volt öszinte elragadtatással hallgatta énekét és nézte játékát.

Emlékszik úgyte, hogy egyik sólját kétszer szakította meg a közönség tapsa és mikor az ária végére ért, zúgott a ház a tapstól. Mihályi-öl élénkelte duettejükért háromszor — nyilt színen — hívta a közönség. (Ezt a duettet nemrégiben hallhatta Ön egy hangverseny alkalmával is.)

Higgye el kérem nincs itt más hiba, mint az, hogy a mi közönségünk nagy részének zenei műveltsége nagy és izlése káprázatosán finom.

Egyébként a mai előadáshoz hasonló szép előadás nem volt a mi szinpadunkon. Nem csak Gábos Nelli dícsérem meg ezért, hanem Mihályit ki szívelel lélekkel dolgozott egész este, összes zenei tudását, hangjának minden szépségét, erejét oda vitte a közönség elé, hogy méltó partnere legyen Friqué Rozé személyesítőjének. Es tán még nagyobb érdem illeti Várady Aladár karmesterit, ki csodát művelt varázspálczájával. Az a tizenöt és fél kórsta, ugyanannyi muzsikus az orkeszterbe bámulatos precizitással működött.

Olyan gyönyörű finale, mint ma a második felvonásban nem hangzott még tán a mi színházunkban.

Torossy, a harmadik zenéileg képzett tagja társulatunknak — kicsiny hangja ma megéricsedetett, játéka kedves volt, nem esoda hát, hogy Gábos és Mihály mellett ő is sok megérdemelt tapsot kapott.

Kiss Pistót már azért is dícséret illeti, mert észrevehető hiba nélkül énekelte nehéz partiját.

Ferenczy mint operabuffó miúdent megtelt, ami hangja és zenei tudományától kiteltelt, ahol ezek gyengék voltak, játéknak humorával segített.

A rendezés jó volt, sőt esimos is, daczára annak, hogy — a szabadkai színházban voltunk ma este is.

Gábos Nelli sok, szép virágot, ajándékot és egy szép habékoszortul kapott tsitölölöl.

### Törvénykezés

#### A tegnapelőtti sajtóügy.

Tegnapelőtt vette kezdetét a szabadkai sajtóper cyklus, amely nem a legszerencséssebben végződött sem a polgármesterre, sem a városi hatóságra.

Vezércikkünkben méltatjuk a tárgyalás lefolyását és eredményét.

Tudósítónk a következőképen számol be a tárgyalásról:

Az eljárás tárgyat képezte az a cikk, amely a »Népszavában« látott napvilágot, s melyben élesen támadták meg a polgármestert és a tegyeimi bíróságot azon dolgokéért, amelyeket Popovics adópénztárnok nyugdíjaztatása körül állítog elkövettek.

A szabadkaiak részéről rendkívül nagy érdeklődés mutatkozott a sajtótárgyalás iránt.

Mikor az elnök a tárgyalást megnyitotta, már szorongásig meg volt fele a tárgyalóterem s az érdeklődés nem csáppant később sem, bárha a tárgyalás késő estig tartott.

A tárgyalás reggel 9 órakor kezdődött, az esküdtzsek megalakításával. Az esküdtzsek kiválogatása után a sajtóbírórság a következőleg alakult meg: Elnök: Pókay Elek kir. törvényszéki bíró, dr. Láng Jenő és Onitiu Elek szavazó-bírák, Zombori János jegyző. Esküdtzsek: Pályi Lipót, ifj. Rieger Mihály, Kopasz Antal, Manheim Ede, Eisner Ignéz, ifj. Szécsi István, Rosenberg Mihály, dr. Szász Hugó, Kiss Károly, Török Sándor, Pollák Sándor, Szarvady Lajos ; pótesküdtzsek: Holtzer Kálmán és Abraham János. Közvádöl: dr. Mikovich Lajos kir. alügyész ; védő: Reiriger Jakob ügyvéd.

Védő bemutat a sajtóbírórságnak egy röpiratot, amely Mamucsics hívei a szegedi harminczhat esküdt mindannyiának megküldöttek. Ebben védő okot lát arra, hogy a mai tárgyalást elnapolják és új esküdtzseket állítsanak össze. A törvényszék a védő elnapolási kérdését elutasítja. Ez ellen a védő semmiségi panaszt jelent be.

Most a Popovits féle sikkasztási ügyre vonatkozó iratokat olvassák föl. Ezekből kilütnik, hogy Popovics György szabadkai városi adópénztárnok nagy összedű hivatalos pénzt ideiglenesen eltulajdonított, a könyvelést meghamisította, miért az ügyész hivatalvesztést indítványozott. Közben fölmerült az a kérdés, épelméjű-e Popovics ? Az akkoriban kihallgatott tanuk azt vallották, hogy Popovics a felesége miatt, aki egy katonatiszttel szerelmi viszonyt kezdett, megbátorodott az elméjében. Később azonban visszanyerte a teljes épeztüségét, amit Schvarzer budapesti tébolydagazgató is bizonyított egy levélben, amelyet Mamucsicshoz írt. A feyelemi választmány ily körülmények között nyugdíjazta az adópénztárnokot, amit a belügyminiszter is jóváhagyott.

Az iratok felolvasása után az elnök egy-negyed ötkor megkezdi a tanuk kihallgatását. A sok beidézet tanu közül csak 5-öt hallgattak ki, akik Popovics elméallapotára tettek lényegtelen vallomást.

Mindvégig Dr. Reiniger uralta a teret s a vádhatóság gyenge érvével tsított csak replikálni. Hét óra tájban az elnök meghirdette az esküdtzsek verdekjét, amely szerint az első vádra nézve 6 igennel 7 nem ellenére, a második vádra nézve 6 igennel 6 nem ellenére a vádott nem vétkesnek mondatott ki, daczára, hogy czikke rágalmazást tartalmaz.

Enök erre kihirdeti, hogy vádott a terhére rótt vádak alól az esküdtzsek által fölmenteltt, majd rövid tanácskozás után bíróság is fölmenteltnek nyilvánította minden vád alól. A perköltségek fejében vádott 100 koronra megfizetésére kötelezetetett.

155 szám. 1900.

### Árverési hirdetmény.

Auirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírószág 1899 V 2745/1 sz. végzése által Nicholson gépgyár r. t. budapesti czég javára Kuúncsics Márk szabadkai lakos ellen 371 kor 60 f. töke, ennek 1899 évi november hó 1 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 85 kor 92 fill. perköltség követelés erejéig elendölt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 2662 kor 58 fill. becsült sértések, lovak, kocsik, kukorica, mángóli, rosta és kukorica morzsólóból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatlak.

Mely árverésnek az 1899 V. 2745/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Vámteleki pusztán, alperes lakásán leendő eszközzésére 1900-k év Február hó 24-ik napjának délelőt 9 órája határidőül kifüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatlak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. § a értelmében a legtröbbet ígérőnek becsáron aul is eladatlak fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. tcz. 108. §-ában megállapított feltételek szerut lesz kifüzetelöl.

Kelt Szabadkán, 1900 évi február 8.  
Bende Ignätz. kir. bír. végrehajtó.



Legkellemebb, legkitünőbb és nekülözhetlen  
FOGTISZTÍTÓ SZER tubusokban.

→ Törvényesen védve. ←

1 tubus 60 fillér

→ Kapható mindenütt. →

6 tubus díjazás dobokban 3 kor. 60 fill. bérletve.

Egyedüli készítő és főszeküldési raktár:

**SCHWARTZ illatszergyára**

hygien., kozmet., laboratórium.

Budapest, Damjanich-utca 28.

Gyári raktár és főközllet Temesvározt (színházépület)

Kapható: **Winkler L.** utats. eresztő Szabadkán.

1247 szám 1899.

### Árverési hirdetmény.

A fölött kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel köz-  
hírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírótság  
1899 V. 2240/1 végzése által Kristóffy és Ne-  
meti budapesti cég javára Balázs Testvérek  
szabadkai lakós ellen 217 kor. 22 fill. tőke,  
emek 1899. évi szeptember hó 30 napjától  
számítandó 6% kamattal és eddig összesen  
84 kor. 90 fill. perköltség követelés erejéig  
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával  
bíróilag le és felfoglalt 1410 koronára becsült  
gépek, vasak és sertésekbel álló ingóságok  
nyilvános árverés úján eladatnak.

Mely árverésnek a 1899 V. 2240/2 sz.  
kiküldési rendelő végzése folytán a helyszínén,  
vagyis Szabadkán VII kör 362 ház sz. a. leendő  
eszköztelére 1900-ik év február hó 12-ik  
napjának d. e. 10 órája hu áridőü  
kítüzetik és ahhoz a venni szándékozók  
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az  
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881  
évi LX. t.-ez. 107. §-a értelmében a legübb-  
bel ígérőnek becsárón alól is eladatni tognak  
Kelt Szabadkán 1900 évi január hó 29.

Bende Ignác kir. bír. végrehajtó.

### Pályázat.

Szabadka szab. kir. város polgári községi  
iskolaszéke részéről a kebelbeli népiskolai  
igazgatói állásra 1900. év február  
hó 28-iki terminussal pályázat nyitattik.

Javadalmazás 1800 korona évi alapfizetés,  
100 korona ötvenkinti korpótlék 240 korona  
évi lakbér — és 100 korona évi irodai átalány.  
A megválasztandó állásat 1900 évi szeptem-  
ber hó 2-án tartozik elfoglalni s fizetését  
is ez időponttól élvezti.

Folyamodóknak legalább elemi iskolai tan-  
képesítéssel kell bírniok. A helyben már al-  
kalmazásban levő községi tanítók a választás-  
nál elsőbbségben részesülnek.

A folyamodványok alulírottához küldendők.  
Szabadka, 1900 február 10

Vojnich Máté s. k.  
iskolaszéki elnök.

Nyomatott Krausz és Ficher könyvnyomdájában Szabadkán. (Bárány szülőháza mellett).

### Sorg, Willibald és Társai

czég bajmoki hengergőzmalmbában a  
malomhelyiség átalakítása miatt 12  
darab teljesen jó karban levő

### SZITA-HENGER

darabonként is azonnal eladó. Bővebb  
értesítés nyerhető a malom tulajdono-  
soknál.

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,  
4 főnyeremény egyenkint 200.000 kor. értéktárgy stb.

20% levonással készpénzben nyerhető

a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára rendezett

### Nagy Jótékonyági Sorsjáték

egyetlen sorsjeggyével.

Minden sorsjegy még öt húzáson utánfizetés nélkül játszik, daczára  
annak egy sorsjegy ára

### csak egy korona.

V-ik húzás visszavonhatlanul már 1900 február hó 14-én.

Sorsjegyeket ajánl a

### Nagy Jótékonyági Sorsjáték

kezelősége, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára,

**Budapest, IV., Kossuth-Lajos-utca 1.**

továbbá az összes bankok, váltóházak, póstahivatalok és a m. kir. államvasutak személypénztárai  
és minden donánytűzsdé

### MEGHÍVÓ.

A SZABADKAI

### TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS ZALOZHÁZ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1900 évi február hó 25-én vasárnap d. e. 9 óraker

az intézet helyiségében

### VI-ik rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja.

### Tárgysorozat:

1. A lefolyt 1899. év üzleteredményéről előterjesztendő évi jelentés.
  2. A zárszámadásnak a felügyelő bizottság jelentésével együtt való előterjesztése és a felmentvény megadása.
  3. A nyereség felosztása.
  4. Egy igazgató kilépése és ezért egy igazgató választása.
  5. Az alapszabályok 13. §-a értelmében a részvényesek esetleges indítványai.
  6. A jelen közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésével megbizandó két részvényes kijelölése.
- A mérleg és veszteség-nyereség számla, az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a társaság üzlethelyiségében kinyomatott példányokban megszerezhető.

Ezen közgyűlésre a t. részvényesek azon figyelemztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 9. §-a értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja, akár saját személyében, akár meghatalmazottja által szavazati jogát, kinek részvénye 1899. évi december hó 31-ig nevére iratott s a ki részvényét 1900. évi február hó 22-ig d. u. 5 óráig az intézet pénztárába elhelyezi.

A részvények elhelyezése már 1900. évi február hó 1-én is letétbe helyezhető.  
Szabadkán, 1900. január hó 31.

**Az igazgatóság.**